

# DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL  
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.  
TEL.: 21-96. ÉJJELE 10-TŐL 23-48

## HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
NEGYEDÉVRE 8 P 70 FILLER,  
HAVONTA 3 PENGŐ.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI. ÉVFOLYAM, 211. SZÁM

### Kossuth Lajos

A magyar királyság kritikus időkben mindig Isten kegyelméből való kormányzókkal vészeltte át a nemzeti sorsfordulót. Hunyadi János, Kossuth Lajos és Horváth Miklós neve örök dicsőséget áraszt a magyar kormányzói székre. Hazánk kormányzói minden időkben a Nemzetnek önmagában való bizalmát, saját benső erejét jelentették: abban a pillanatban, amikor az idegen uralkodóhoz uralkodásra képtelennek bizonyult, mindig a Nemzet lelke szülte meg a magyarság vezérét. A Haza veszélyben... és akár a régi római konzulok, vigyáztak, hogy baj ne érje az országot.

Világoszóló dicsőség fényében ragyog törökverő Hunyadi, világmeggyőző Kossuthunk és bolsevizmusrontó Horváthunk neve. Most van száznegyven esztendeje annak, hogy Kossuth géniusza megjelenjen a magyar Glóbuson.

Az eperjesi vértörvényesek áldozata, a derek Weber volt anyai öse ennek a férfinak, aki anyai ágon német ösétől nemcsak izzó protestánsizmust hozott magával, hanem példás, vérpadig való szeretetét is a magyar Hazának. A fennkölt lelkű Edesanya, nemes Weber Katalin termő élete példás utmutatás lehet minden idegenfajú honfitársunk számára: lélekben egynek és töretlennek kell lennie ebben az országban mindenkinek, mert csak így bizonyíthat Szent István birodalma méltó állampolgárnak.

A Kossuth nemes helvete, a Webernek pietikus puritánsága táplálta azt a szent tüzet, amit ma a világ Kossuth Lajos lángelméjének ismer. Es ez a próféta tűz megsemmisített mindent maga körül, mindent, ami meg akarta oltani fényét. Börtön a férfikor nyarán a fiatal Kossuthnak, száműzetés az agkor pátriárkai napjaiban a vén Kossuthnak, mindez hibávaló volt.

Kossuth Magyarországról nem kitelbb német, mint Bismarck vallotta, hogy egyetlen alapja a dunai népek együttélésének. Nagysága előtt könnyes csodálattal és hódolattal nyilatkozott meg Olaszország, Anglia és Amerika. Az akkori egész kultúrvilág lelkesedése kísérte Kossuth harcot a zsarnoksággal és a minden nemzeti eszmét már akkor gószul megsemmisíteni vágyó orosz birodalommal.

Igen, egy nép szerelme volt Kossuth Lajos, a magyar népé, de mellette tünettek a 48-as Bécs szabadságszerető németjei is. Olasz légiók sorakoztak szabadságsztráit alá, önfeledt mámorral ünnepelte a rideg és számító Anglia és a kor prófétájaként ünnepelte Emerson józan Amerikája, az orrossal való harca pedig reménysege volt Bem apó lengyeleinek. Kossuth Lajos legnagyobb győtelme az volt, hogy baráti és ellenséges népek legjobbait meg tudta győzni az örök magyarság igazáról.

Es méltán jelent Kossuth külföld számára mindent, ami magyar! Az ő eszmei harcot vívja karddal és lángszórvál, lován és tankon a mai magyar a szovjet fronton. Az ő nyugati és keresztény lelkével bizunk valamennyien a keleti barbár özőn feletti győzelemben mi is, akiknek Keleten nőtt törzsoke" fánknak...

Ünnepeljük ezt a férfit, de ne harso-

## A magyar csapatok ellenséges harci csoportokat morzsolnak fel

Jelentés a honvédek hősteteiről — Nagy légitámadás Kelet-Anglia hadifontosságú céljai ellen Moszkvában nagy az elégedetlenség Anglia magatartása miatt — Ujabb ellenséges hajókaravánt semmisítettek meg a Leges tengeren

### Megsemmisülés előtt Sztalingrád védelme

Korszerű sebesültszállító repülőgépet ajándékozott a Führer Kállay Miklósnénak

Berlin, szeptember 17. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nek a véderő főparancsnoksága közli: A Terek folyó mentén a harcok a keményen ellenálló ellenség-gel szemben tovább folynak, több ellentámadást visszavertünk. A megerősített Sztalingrád városáért folyó küzdelem szakadatlanul tovább halad előre. A doni arcvonalon a magyar csapatok ellentámadással visszaverték az ellenséges támadásokat. Néhány ellenséges harci csoportot felmorzsolunk, vagy foglyul ejtettünk és 24 páncélost megsemmisítettünk.

A voronyezsi hídfő elfoglalására irányuló ellenséges támadási kísérletek szárdán is összeomlottak. A súlyos védelmi harcokban az ellenség nagy veszteségeket szenvedett. A rzevi szakaszon kisebb ellenséges támadások összeomlottak.

Az ellenség 21 páncélos harcokosít veszített. A murmanszki arcvonalon egy nagyobb támadás során megsemmisült az ellenség rénszarvas dandárának egyik szakasza. Az angol légi haderő a megszállt nyugati területek és Németország északi része fölé történt berepülési kísérletei során szerdán négy repülőgépet veszített. Az éjszaka folyamán az angol bombázókötélek Rajna-Westfalia területét támadták. A támadó bombázókból 37-et lelőttek.

Könnnyű német harci repülőgépek nappali támadásai során Anglia déli partjainak ipari és közlekedési berendezéseiben értek el találatokat, valamint az Orkney-szigetek egyik csapattáborában. A német repülőgépek esőtörtőkre virradó éjjel Kelet-Anglia hadifontosságú céljait bombázták robbanó és gyújtóbombákkal. (MTI)

### Az olasz hadijelentés

Róma, szeptember 17. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 843. sz. közleménye: Az egyiptomi arcvonalon tüzéségi tűz és járőrtevékenység folyt. A légi haderő tevékenyen működött egy ellenséges páncélos osztag ellen, amelyet hatatosan támadott bombákkal és géppuskatűzzel. Egy brit repülőgépet légvédelmi tüzéségünk lőtt le, míg négy repülőgépet a német vadászpilóták,

kettőt pedig az olasz vadászpilóták pusztítottak el. Egyik búvárnaszádunk nem tért vissza támaszpontjára. A hozzátartozókat értesítettük. Ellenséges gépek több robbanó és gyújtóbombát dobtak Bengázi városára. A bombázás kisebb károkat okozott néhány épületben. A lakosság köréből 3 ember meghalt, 4 pedig megsebesült. (MTI)

### Magyar honvédek hőstetei

Budapest, szeptember 17. Magyar Távirati Iroda jelenté: Katonai körökből nyert értesítés szerint a keleti hadszíntéren küzdő honvéd hadsereg arcvonalon a legutóbbi napokban kisebb helyi jellegű vállalkozásoktól eltekintve, csak a legújabbban birtokunkba vett fontos terpszakaszon került sor élénkebb harci tevékenységre. Az ellenség itt ismételtlen megkísérelte elvesztett állásainak visszaszerzését. Előrelőréssel azonban a támadó szovjet kötelékek súlyos veszteségei mellett egytől-egyik kudarcba fulladtak. Az augusztus derekán lezajlott heves ellenséges támadások elhárítása során a most beérkezett jelentések

szerint különösen kitüntette magát a Lukseh Péter százados parancsnoksága alatt álló harcokosi zászlóalj. Ez a zászlóalj, miután lendületes előretörésével kivetette megerősített állásaiból az ellenséget, feladatának befejeztével a harcokosikból kiszállva, továbbra is lelkes elszántsággal vett részt az ellenségtől elragadt állásnak a szovjet ellentámadásokkal szemben való végleges biztosításában. Ugyancsak rendkívül hősiesszen küzdött az említett harcokban vitéz Olte-Kunos ezredes gépvontatású tüzérsztyálya. Ez a kötelék merész és öntevékeny közbelépésével számos válságos helyzetet fordított meg saját erőnk javára.

Kossuth lelke kifelé Zrínyi katonájéni kiáltja: „Ne bántsd a magyart!” Befeléd pedig a szüntelen belső honfoglalást jelent: tehát azt, hogy ebben az országban rög, szék és trón a magyarság ügyét szolgálja s minden szörorabló, jákóbi kez felé zana ühítő tli

szokása: „Vissza, ez a miénk!” Valóban, ezen az országon a poklok kapui sem vehetnek diadalmat ha mindég akad Kossuth Lajos, vagy olyan előde mint Hunyadi János és olyan utóda mint Horihv Miklós...

ZSOHAR ISTVAN

más alkalommal pedig az ellenséges gyalogságot kerítette be és ejtette foglyul.

Különösen példás vitézséggel harcoltak e küzdelmekben az osztály, továbbá Arankay József százados, Návay László és Benedek István zászlósok, továbbá Böszörményi András hadapródormester, Antal Károly őrmester, Kutni Mihály tizedes, aki félelmet nem ismerő rendületlenségével és páratlan sikeres tevékenységével tünt ki e harcokban, Vajda József hadapródormester gépágyú felszakasza. Ez a felszakasz a legsúlyosabb aknavető tűz alatt állva, felvette a küzdelmet a rátámadó ellenséges vadászpilókkal is. Miután ezekből egy gépet lelőtt, ismét önként vállalkozott a harcok támogatására. E közben újabb ellenséges gépet lőtt le, majd utóbb a reá ismeretlen lecsapó ellenséges rajból még további három gépet semmisített meg. Hasonló bátorsággal és sikerrel működött a felszakasz a három nappal utóbb bekövetkezett légitámadás alkalmával, amikor hat ellenséges gépből, ugyan csak három lőtt le.

### Moszkva beismeri, hogy a németek áttörték Sztalingrád védelmi vonalát

Bern, szeptember 17. (Bud. Tud.) A legújabb moszkvai jelentés arról szól, hogy Sztalingrád védőinek helyzete a legveszélyesebbé vált. A jelentések már elismerik, hogy a támadó német csapatok a nehéz tüzéség, továbbá zuhanóbombázók és mindenféle más bombázó támogatásával Sztalingrád védelmi vonalát áttörték és az északnyugati részen benyomultak.

Berlin, szeptember 17. Az egész világ közvéleménye feszült figyelemmel néz Sztalingrád felé, ahol alán az egész háború legnagyobb esatája közeledik befejezéséhez. A harcokban oly mértékben alkalmazták a páncélosokat és a tüzéséget, mint még soha eddig. A stukák minden 25 négyzetméternyi erőtített helyet külön bombáznak, ily-

módon mintegy „sakktablaszerűen” bombázták szét Sztalingrád romokban heverő s égő városát, amelyet további áttöréssel újabb részekre szaggattak a németek. Most már elsősorban a gyalogság, az utászok és a lángszóróalakulatok feladata a végső döntés kikényszerítése.

A Kaukázusban 3000 méter magasan áll a hegyvidék szorosaiért és síkjaiért.

#### A TENGELY UJABB NAGY TENGERI GYŐZELME

Róma, szeptember 17. (MTI) A Lavoro Fascista berlini tudósítója szerint jólétesült német körökben esőtörtőkön az a hír terjedt el, hogy a német tengeri és légi erők újabb hatalmas sikert arattak az ellenséges hajózás ellen vívott küzdelemben. E hírek szerint a németek a Jeges-tengeren megsemmisítettek egy hajókaravánt, amely sok nagy tonnatartalmú hajóból állott. A hajókaravánnal a szövetségesek utánpótlást akartak szállítani a Szovjetnek.

#### KÖZEL 30 EZER AUSZTRÁLIAI ESETT HADIFOGSÁGBA

Amszterdam, szeptember 17. (Német TI) A brit hírszolgálati iroda camberrai jeletése szerint a hadügyminiszter közölte, hogy 28,251 ausztráliai hadifogságba esett, illetve eltűnt. (MTI)

#### A FINN HADIJELENTÉS

Helsinki, szeptember 17. (Német TI) A esőtörtőkön a közkeletűen hangzik: Légi erők a keleti arcvonal déli részén erős és eredményes bombatámadásokat hajtott végre az ellenség ellátási központja ellen. Földi légvédelmünk ezen az arcvonalon lelőtt egy vadászrepülőt és Rukajarvi vidékén egy könnyű bombázót. (MTI)

#### A STEFANI IRODA A YORKTOWN ELSÜLLYESZTÉSÉRŐL

Róma, szeptember 17. Magyar TI. A Stefani Iroda jelentése szerint az amerikai haditengerészeti minisztérium, követve az angol példát, három és fél hónapi késedelem után ismerte el csak, hogy Yorktown nevű Egyesült Államok-beli repülőgépanyahajó a Midway tengeri csatában elsüllyedt. A Yorktown 19.000 tonnatartalmú volt.

#### MEGSEMMISÍTETTEK A MACEDONIAI BANDITÁKAT

Szofia, szeptember 17. (Német TI) A macedóniai Babuna hegységnek a banditákot való megtisztítása során a bulgár hadsereg kötelékei kedden körülzártak egy bandita csoportot és azt megsemmisítették. 19 bandita életét vesztette, a többiit foglyul ejtették. A banditák vezetője is a bulgár csapatok kezébe került. (MTI)

#### ISMÉT ELKÉSETT A MÁSODIK ARCVONAL

Róma, szeptember 17. (Stefani) A szovjet fővárosban tartózkodó angol tudósítók szerint Moszkvában egyre nagyobb elégedetlenséget és méltatlankodást vált ki az angolszász szövetségesek magatartása. Angliában azonban senki sem izgat ez a körülmény. Arról is olvashatunk — írja a Giornale d'Italia — hogy a Szovjetnek a második arcvonal érdekében tett nyomatékos lépései Londonban bizonyos ingerültséget eredményeztek, mint egy külföldi kormányának keletlen és nem illő beavatkozása olyan ügyekbe, amelyek egyedül Nagy-Britanniára tartoznak.

Az olasz lap foglalkozik az angol katonai szakértőknek a második arcvonal kérdésében nemrégiben tett kijelentésével és hangsúlyozza, hogy néhány nappal ezelőtt London a második arcvonal megalkotását még túl korainak ítélte, ma pedig ugyanazok a szakértők kijelentik, hogy ma már elkészt ez a vállalkozás. (MTI)

#### A bosevisták nem tudják feltartani a fenyegető megsemmisülést:

Berlin, szeptember 17. (Német TI) A véderő főparancsnoksága a Sztalingrádért folyó elkeseredett küzdelemmel kapcsolatban kiegészítést a következőket közli:

A házról-házra folyó makacs harcok a város belsejében szerdán folytatódtak. A bosevisták hiába próbálták a német támadás fajtó burkát szétépíteni és kétségbeesetten feltartani a fenyegető megsemmisülést. Az ellenségnek egyetlen helyen sem sikerült minden ellenállást lebőré német gyalogságot, páncélos gránátosokat és utászokat feltartani. Minden szovjet ellenőrkést visszautasítottak. A bosevisták sokszorosan elsáncolták magukat a város házaiba. Ezeket a

házaikat a legnagyobb részét a tüzeleg gránátjai és a német légerő bombái egészen alapjaikig lerombolták. Minden utcáért, minden házért és minden romhalmozért a bosevisták saját megsemmisülésükkel határos ellenállással harcoltak. A bosevistákról lépésről-lépésre ragadják el a makacs harcokat látott földet. Sztalingrád előtt harcoló egyik gépesített gyaloghadosztály június óta 21 ezer foglyot és igen nagy hadianyagot zsákmányolt. Légiharcokban a német vadászok a sztolingrádi térségben 33 bosevista repülőgépet lőttek le, saját veszteség pedig egy gép volt. Hat másik ellenséges gépet a légvédelem lőtt le.

#### Kinevezték az új japán külügyminisztert

Tokió, szeptember 17. (OFI) Mint hivatalosan közlik, Masayuki Tani-t külügyminiszterre nevezték ki. A külügyi tárcát Togo lázozása után ideiglenesen Tozso miniszterelnök vezette. Az új külügyminiszter előzően a tájékoztató hivatalának volt a főnöke.

Tani, az új japán külügyminiszter 53 éves és 1911 óta a kormány tájékoztató hivatalának elnöke. 1914-ben lépett a külügyminisztérium szolgálatába és többi között Kantonban, Hamburgban, Hollandiában, Párisban, Washingtonban és Mandzsukuban teljesített szolgálatot. 1933-ban követ volt Ausztriában és Magyarországon. 1916-ban Kínában volt ügyvivő és később Arita külügyminisztersége idejében, 1940-ben helyettes külügyminiszter. Tani a külügyminiszteri tárcát mellett

megtartja a tájékoztató iroda elnökségi tisztségét is.

Tokió, szeptember 17. (Német TI) Tani újonnan kinevezték japán külügyminiszter hivatala átvétele alkalmából — mint a Domei-iroda jelenti — rádió útján a következő nyilatkozatot tette: — A japán birodalom megalapításának szelleméhez és a hadüzemről szóló császári leiratban foglalt akarathoz hűven Nagykélet-Ázsia felépítéséért akarok dolgozni és hozzájárulni az új világrend felépítéséhez. Ezért tovább fogom erősíteni az együttműködést a tengelyhatalmakkal, ugyanakkor segítők megőrni Anglia és Amerika ellenállását és eltávolítani az útból azokat az akadályokat, amelyeket ezek a hatalmak emeltek. (MTI)

#### Hatalmas tűzvész Szolnokdoboka megyében

Leégett a református templom és kilenc lakóház Domokos községben

Dés, szeptember 17. Hatalmas tűzvész pusztított a múlt délután a szolnokdobokamegyei Domokos községben. A tűz délután fél 5 óra tájban keletkezett s a szél hajtotta lángok rohamosan terjedtek tovább, úgyhogy csakhamar lángok borították a községnek az árpádházi királyok korából való, műemléknek nyilvánított református templomát és kilenc lakóházat, köztük a paplakot, a községi bíróság házat, a Hangya szövetkezet épületét és a lakóházakhoz tartozó gazdasági épületeket.

A pusztító elemmel elsönik a község tűzoltókészültsége vette fel a harcot. Csak hamar segítségükre jöttek a magyarlapsiak. Este fél 7 óra tájban érkeztek a községbe a dési tűzoltók, akkor azonban már gondolni sem lehetett a lángoló épü-

letek megmentésére. Mindössze a tűz továbbterjedésének megakadályozásáról lehetett szó. Ez a tűzoltók s a község lakóinak megfeszített, együttes munkája eredményeképpen a késő esti órákban sikerült. Ejjéltkor, mikor a dési tűzoltók eltávoztak a községből, már csak a pusztulás képe, itt-ott felparázló zsarátok üszkös romok hirdették a tűzvész tombolását.

A hatósági vizsgálat még tart a tűzkatasztrófa okának felderítésére. Feltéves szerint a tüzet egy öreg falusi ember pipájából kihullott parázs okozta, mely a szelben lángra lobbant s pusztító fergetté növekedett.

A tűzvész okozta anyagi kár a községi jegyző becslése szerint 40.000 pengő

#### Délelőtt 11 óránál korábban tilos

a mozi előadásokat megkezdeni

Budapest, szeptember 17. Az elsötétítési rendelkezések miatt az ország egész területén, valamennyi mozgófényképszínház akként köteles az előadások sorrendjét megváltoztatni, hogy az utolsó előadás felvétele legkésőbb 21 óra 50 perckor befejeződjék. Minden mozgófényképszínház engedélyese köteles ezenfelül arról is gondoskodni, hogy a közönség 22 óráig a mozihelyiséget elhagyja.

Kivételt képez az az eset, ha az előadás befejezése előtt riadót rendelnek

el, amikor a közönség a légi veszély elmúltáig a mozgófényképszínház helyiségeiben marad. Riadó esetén az előadást meg kell szakítani, a közönség pedig a színház nézőtér és mellékhelyiségei közül arra a részre irányítandó, ahol a közönség nagyobb biztonságban van. Az előadások korábbi kezdése tekintetében, csak egy korlátozó rendelkezés áll fenn, még pedig az, hogy vasárnap és ünnepeken délelőtt 11 óránál korábban mos előadásokat megkezdeni.

#### Tizezer új munkáslakás épül ebben az évben

Az iparügyi miniszter leirata egészségesebb munkáslakások építése érdekében

A kormány új munkáslakások építését szorgalmazza. Az eddigi kimutatások szerint közel tizezer új munkáslakás építését kezdték meg és fejezik be részben még ebben az évben.

Nagymértékben elősegítette az akció sikerét az is, hogy egyes ipari vállalatok az állam kedvezményekkel támogatott munkáslakásépítési akcióját megértéssel fogadták és azt magukévá tették. Varga József iparügyi miniszter a munkáslakásépítéssel kapcsolatban nemrég leiratot intézett az érdekeltékhez és annak a véleményének adott kifejezést, hogy szerinte helytelen irányban halad bizonyos vonalon a munkáslakásépítés és egészségügyi, valamint a családi élet szempontjából kívánja elsősorban is

revízió alá venni a munkáslakásépítkezést.

Varga miniszter egyik leiratában a következőket mondja.

— A jelenlegi kislakásépítkezéseknek sok hibájuk van. A mai kislakástípusok nem alkalmasak családok számára mert a tehetősebb polgári osztály reprezentációs lakásának mása még talán jó arra, hogy hazug módon kiszolgálja a társadalmi érintkezés külsőségeit, de lakásnak már nem jó, a gyermeknek pedig ellensége.

— Ha millió ok és kényszerűség szülte is, az mind elforrul ennek az egynek jelentősége mellett, mert a lakás életlen kell, hogy legyen a családnak, nem pedig sírholtja.

— Ennek a lakástípusnak további elter-

#### Apollo filmszínház

a utóijára  
FRATER LORAND  
ELŐADÁSOK: 3, 5, 7 ÓRAKOR

#### Viharkapitány

DELIVEREK ELETÉ kitaláció  
Magyar Világhírű!  
Előadások naponta 3, 5, 7 óra

jedését meg kell akadályozni nemcsak a tőlük is és legalább a munkásságot megővni használatától.

— A lakás arravaló — fejezi be értekes leiratát az iparügyi miniszter — hogy minden négyzetcentiméterre az egyént és a családot szolgálja, nem pedig arra, hogy a szomszédok és ismerősök vagy régi barátok számára fenntartott ügynevezett tisztaszoba legyen.

Az építész-szakemberek az iparügyi miniszter leirata értelmében új, különböző lakástípusok terveinek kidolgozását kezdték meg.

Olyan lakástípusok terveinek kidolgozásáról van most szó, melyeknek megvalósításával igazi otthon kaphatnak a dolgozó családok.

#### TAYLOR Vatikáni útja

Róma, szeptember 17. (Interio) Jól értesült vatikáni körökből származó hír szerint nem tudnak arról, vajon Myron Taylor, aki esőtörtőkön érkezett a Vatikánban, hozzá magával Roosevelt elnök részéről levelet a pápának? A dolog állása szerint azonban nincs kizárva, hogy a pápával kapcsolatos személyes megbízást kapott Rooseveltől. (MTI)

#### A madagaszkári helyzet

Vichy, szeptember 17. (Német TI) A madagaszkári harcokról esőtörtőkön délen nem közöltek újabb részleteket. Vichy jólétesült körökben azonban hangsúlyozták, hogy az ellenségeskedések beszűntetéséről szóló hírek már csak azért is nagymértékben valószerűek, mert a nyomászó angol flotta nyel szemben a további francia ellenállás teljességgel kitalástalan. A pillanatnyilag Madagaszkár és Vichy között fennálló összeköttetést az angolok előrenyomulása Tananarivo felé veszélyezteli. (MTI)

Vichy, szeptember 17. (Német TI) A madagaszkári helyzetről esőtörtőkön a következő hivatalos közleményt adták ki. Madagaszkár fő kormányzója megkísérelte, hogy véget vessen a véronlásnak és ezért megbeszéléseket kezdett a brit főparancsnoksággal. Ennek követelési azonban annyira elfogadhatatlanok voltak, hogy a döntés nem jöhetett létre. A fő kormányzó ezért elhatározta, hogy a végsőig védelmezni fogják a szigetet. A közvéleményt óvniuk kell minden külföldi forrásból származó információktól, amely erről a kérdéssel kapcsolatban kerülhet. Az angolok eszupán 170 km-re jutottak be az ország hegyéjébe, de ehhez hat és fél nappal volt szükség. Bármilyen nagy is legyen az aránytalanság a haderők és a fegyverek között, minden ütközés megtörtént a harc folytatására. (MTI)

#### LOPOTT AZ ELSÖTÉTÍTÉS ALATT — HALÁLRA ÍTELTEK

Zilah, szeptember 17. A zilahi törvényszék rögtönítelő tanácsa esőtörtőkön délután hat órakor az elsötétítés ideje alatt elkövetett halálra ítélt Szilágyi Károly 49 éves nagybőri munkanélküli lakost.

#### Vigszínház

Ma 2 előadásban 5 és 7 órakor  
a francia filmgyártás remekei

#### Szerelmi vihar

Fősz.: Charles Boyer, Michèle Morgan.  
Csak 16 éven felülieknek!

## A Führer egy hatalmas sebesültszállító repülőgépet ajándékozott Kállay miniszterelnöknek

A miniszterelnök felesége átvette az ajándékgepet és a Vöröskereszt rendelkezésére bocsátotta.

Budaörs, szeptember 17. (MTI) Csütörtökön délelőtt hatalmas három motoros sebesült szállító repülőgép érkezett a budaörsi repülőtérre. A modern sebesült szállító repülőgép Hitler személyes ajándéka Kállay Miklósnak, a miniszterelnök feleségének, aki a repülőgépet a Vöröskereszt rendelkezésére bocsátotta. A modern, három motoros sebesült szállító gépet csütörtökön délelőtt ünnepélyes keretek között adta át Kállay Miklósnak Hevel rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, aki Hitler megbízásából kísérte a gépet Budapestre.

A budaörsi közforgalmi repülőtérre megjelent von Jagow követ, a m. kir. légi haderők képviseletében gróf vitéz Csenkey Géza vezérőrnagy, a magyar Vöröskeresztet vitéz Simon Elemér m. kir. titkos tanácsos, országos elnök képviselte báró Apor Gizella vezetésével. Kivonult a vöröskereszt gép fogadtatására a hivatalos ápolónők népes csoportja is. Az ápolónők sorában jelen volt vitéz Bartha Károly, Lóssonczy István, Szinyei Merse Jenő vitéz Liptay András, továbbá igen sok polgári és katonai előkelőség híve, akik önkéntes vöröskeresztes szolgálatot teljesítenek.

Kállay Miklósné báró Karg Györgyné és Bárcziházi Bárczy István miniszterelnökségi államtitkár kíséretében érkezett a budaörsi repülőtérre. Hevel rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter tisztelgését fogadták ezután, aki a Führer személyes üdvözlését tolmá-

csolva átadta a miniszterelnök feleségének az ajándék gépet.

Kállay Miklósné meghatott szavakkal mondott köszönetet a nagy-lelkű ajándéktól és a vezér és kancellár nemes gesztusáért, majd beszélt a hatalmas gépmadarba és lüzetesen megtekintette a gép korszerű berendezését. Hitler ajándékgepe három motoros JU 52. mintájú repülőgép, amelynek törzsén és szárnyain messzire láthatóan ott virít a fehér keretbe festett vöröskereszt. A vadonat új gépben 12 ágyat helyeztek el a betegek számára, de kényelmes hely jutott a sebesült szállító gépet kísérő orvosoknak és ápoló személyzetnek is. A gép belső berendezését a legújabb légi betegszállítás tapasztalatok alapján állították össze. Az egész hátsó részében pazarul berendezett gyógyszerár, valamint orvosi kellékár áll a repülő orvosok rendelkezésére. Légi útjain, ha annak szüksége merülne fel, kisebb műtétek is végezhetők. A pilótafülkét az aviatika legkorszerűbb vívmányával szerelték fel úgy, hogy a gép akár jó, akár rossz időben fel szállhat. (MTI)

MTI jelenti: A Kormányzó Ur Ó Főméltósága Hevel Walter német birodalmi rendkívüli követ és meghatalmazott minisztert, aki a Hitler Adolf vezér és kancellár által adományozott Vöröskereszt-repülőgépet Kállay Miklósnak átadta, a magyar érdemrend nagykeresztjével tüntette ki, amit Kállay Miklós miniszterelnök személyesen nyújtott át a kitüntetettnek.

## Debrecen város minden kulturális, társadalmi egyesülete részt kér a sebesült honvédek szórakoztatásában

A Vöröskereszt debreceni fiókjának értekezlete

A Vöröskereszt debreceni fiókjának csütörtökön délután 6 órai kezdettel népes gyűlést tartott a városháza tanácstermében a társadalmi, kulturális egyesületek, testületek bevonásával. A nagy érdeklődéssel kísért értekezleten megjelent dr. Kölcsey Sándor polgármester is, valamint Tatay Zoltán h. polgármester, a Vöröskereszt elnöke és dr. Kölcsey Sándorné társelnök vezetésével a Vöröskereszt debreceni fiókjának csaknem valamennyi tagja.

Dr. Tatay Zoltán elnök köszöntötte a megjelenteket, majd bejelentette, hogy az értekezletnek egyetlen tárgya van, azpedig a debreceni hadikórházakban ápolat sebesült honvédek szórakoztatásának megszervezése.

Vitéz Berényi István ny. vezérőrnagy ismertette ezután a Vöröskereszt elnökségének elgondolását ebben az irányban. Szükséges, hogy a sebesült honvédek a testi, az orvosi kezelés mellett lelki gondozásban is részesüljenek. A Tisza István Tudományegylem, a városban működő kulturális egyesületek nagy számban tartanak magasnívójú előadásokat, amelyek kiválóan alkalmasak azok részére, akik súlyosabb szórakozásokra vágyanak. A könnyebb fajsúlyú, de nemes szórakozások is nagy számban állnak rendelkezésre. Igen sok a kávé és teadélutánok száma. A Vöröskereszt elgondolása az, hogy felkéri az egyes egyesületeket, hogy ezekre az előadásokra, összejövetelekre mindenképp alkalommal bizonyos számú sebesült honvédet meghívjanak, vendégül lássanak. Ugyanezért a belépődíjas összejövetelek jövedelméből bizonyos részt kérnének, amit a sebesült honvédek esetleges gyorssegélyben való részesítésére használhatnak fel.

Dr. Kölcsey Sándor polgármester örömmel üdvözölte az előterjesztést. Kíváncsnak tartja reprezentatív honvédnapp megrendezését a Csokonai Szin-

házban. A sebesült honvédek hazafias érzéseit nem szükséges fejleszteni — hangoztatta —, hiszen ebből ők adhatnak nekünk példát. Szellemi és lelki felüdülésre van főleg szükségük. Debrecenben pedig a szellemi táplálékban nincsen hiány.

Vitéz dr. Bessenyei Lajos ny. tankerületi főigazgató a sebesült honvédeknek a színházi ifjúsági előadásokon való részvételét tartja kívánatosnak. Célszerű lenne, ha a középiskolák önképzőköröként értékes magyar zene és dal műsort állítanának össze, amelyekkel például a Déri Múzeum előadótermében szórakoztatnák honvédeinket.

A hadtest orvosfőnök hangoztatta, hogy a sebesült honvédek orvosi kezelése teljesen kifogástalan, — amint azt illetékesek megállapították nem egyszer. Ezen a téren nincsen semmi kívánivaló. Elvezetésén sem. Csúpan szórakozási téren vannak hiányok még. Szórakoztatás és továbbnevelés a fontos! Igen sok a visszatért országgrészbeli sebesült, akik nem tudnak magyarul. Ezek részére magyar órák adása lenne szükséges. Honvédeink eltespedését egyébként nem engedjük meg. Hadházy Dezső tisztelettel mindennap egy-egy órán át üdítő, könnyű tornát tart a hadikórházak udvarán. Elvként kell szem előtt lebegni a szórakoztatásnál, hogy az százszázalékos nemzeti, magyar alapon történjen. Abban minden egyes sebesült részt vehessen, mert minden ember hozzájárult a kórházparancsnok szívéhez s így nehéz kiválogatni, ki menjen egy-egy előadásra. A kedvelt előadásokat meg kell ismétetni a hadikórházban is; hogy a súlyosabb sebesültek is élvezhessék.

Dr. Kalmár Lajos tábori főlelkész hangoztatta, hogy a szórakoztatásnak könyvnyű mederben folyó nevelésnek kell lennie. A magyar öntudatot kell továbbfejleszteni. Debrecen történelme számos értékes mozzanatot tartalmaz, ezek meg-

ismertetése is szórakoztatva tanítaná, nevelné a betegeket.

Dr. Csobán Endre főlevéltáros bejelentette, hogy az összes debreceni irodalmi egyesületek készségesen állanak a sebesültek szórakoztatására. Kívánatosnak tartja az ipari, kereskedelmi, gazdasági szakértők bevonását is, a sebesültek továbbképzésének elősegítésére.

A hadikórházparancsnok szerint a továbbképzésre és gyakorlati foglalkoztatásra nagy súlyt kell fektetni. Csócsits Lajos, mint a Debrecen és Vidéke Ipar-Testület kiküldöttje iparos szakelőadók, az Iparos Dolárda, a debreceni sakkör közreműködését ajánlotta fel. A Soli Deo Glória képviselője magyar nyelvórák tartását helyezte kilátásba.

A hadtest honvédkórház főnöke kíváncsnak tartja a sebesültek szociális felvilágosítását, hogy lássák, mennyit tehetnek az itthoniak szociális téren a szegényebb néprétegeket.

Sántha Jenő MAV műszaki tanácsos a MAV Egyetértés támogatását ígerte. Csász László felszólalása után dr. Kölcsey Sándor bejelentette, hogy a város rádiót adományoz a kórház részére.

Nagy súlyt helyez a polgári lakosság és a sebesült honvédek minél intenzívebb érintkezésére, hogy a polgári lakosság is megismerhesse a bolszizmus „népbol-dogító” eszméit, amivel tönkretették az orosz népet! Hangoztatta, hogy Debrecen színmagyar levegője, szelleme biztosítja, hogy a szórakoztató előadások is csak magyar célokat fognak szolgálni.

Dr. Bacsó Jenőné hadtest főápolónő felajánlásokat kért a munkatermek berendezésére és a sebesült honvédek kézi foglalkoztatásának megszervezésére. A hadtest orvosfőnök bejelentette végül, hogy felkérték a Tisza István Tudományegylem professzori és orvosi karát, hogy szaktanácsaikkal nyújtsanak segítséget a sebesült honvédek gyógyításánál. Az értekezlet lelkes tapssal vette tudomásul, hogy az egyetem orvosi kara a legnagyobb készséggel áll mindenkor a hadikórház szolgálatára.

Dr. Tatay Zoltán elnök foglalta össze ezután az értekezleten elhangzottakat, s ezzel a magasszínű és értékes ülés, amely a polgári lakosság szeretetéről, honvédség iránti ragaszkodásáról tanuskodott mindvégig, véget ért.

## Rökamiék és fotelek

Epeda és Saltarugós párnával, rajzok és tervek szerint készít

**Tolnai Gábor**

kárpitosmester Csapó-u. 33.

(Ipariskola-épület)

**Szolid, pontos kiszolgálás!**

## A Magyar Női Tábor kiküldöttjei megtekintették a finn frontot

Helsinki, szeptember 17. (MTI) A Magyar Női Tábor Finnországba meghívott női kiküldöttjei két teljes napot töltöttek a karjalai harctéren. Az első előadásuk a summai csatáról volt, ahol a finnek a téli háború alatt két és fél hónapon át tartották fel a szovjet roncsait. A summai arcvonal egyik nagy hősi sírjára a magyar hölgyek koszorút helyeztek el a környéken szedett mezei virágokból. Ezután a látogatók átlépték a Rajojokit, a régi finn-orosz határt képező folyót és ezzel átlépték a meghódított szovjetországi területre. Ott meglátogattak egy hadtestparancsnokot. A környéken szolgálatot teljesítő lották egybegyűltek a vendégek tiszteletére.

A látogatók ekkor már a tüzvonal közelében tartózkodtak. Még va-

lamivel jobban megközelítették az első vonalat és egy magas megfigyelő állásból megszemléltek Leningrád és Kronstadt tornyait. Ebben az időben mindkét szovjet város a német messzehordó ütegek tüzeiben állott. Mialatt az idő lehetővé tette, a látogatók a határról a tölgyomolygó nagy füstfelhőket pontosan megfigyelhették. A magyar hölgyek kíséretükkel együtt két napig tartózkodtak a finn arcvonalon és meglátogattak több katonai egységet. Ennek az útjuknak befejeztével viipuri szállásukról a harmadik napon kirándultak Finnország belsejébe.

A magyar küldöttség pénteken visszatér Helsinkibe. A jövő héten a magyar küldöttség több napos tartózkodásra Stockholmba megy, onnét a hét végén hazautaznak Budapestre.

## Azonnal be kell jelenteni a levegőben szálló léggömböket

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A m. kir. honvédelmi minisztérium légoltalmi csoportfőnöksége az alábbiakra hívja fel az ország lakosságának figyelmét.

Az ország területe felett nagyszámú ellenséges eredetű léggömböt sodor a szél. A léggömbök zöme különböző szerkezetű gyújtóanyagot szállít, de vannak olyan léggömbök is, amelyek magas feszültségű vezetékek elrombolása céljából 150—200 méter hosszú acélhuzalt vontatnak. A gyújtóanyagokat a léggömb vagy repülés közben szórja le, vagy a léggömb földreütéssel fejt ki gyújtóanyagot. A használatos gyújtóanyagok, a már más alkalommal is ismertett gyújtópalackok, vagy különböző benzines és foszfóros lapok, vagy esetleg steáriumal átítított faforgácsok. Ezeket a gyújtóanyagokat és azok által okozott tüzet megfelelő éberséggel és már ismételtén közzétett módon könnyűszerrel el tudjuk fojtani.

A hatóságok részéről kiadott intézkedéseket azonban mindenütt a legszigorúbban be kell tartani. A levegőben szálló léggömböket azonnal jelenteni kell a legközelebbi katonai, esendőri, vagy rendőri hatóságnak. A föld közelébe ért léggömböket minden rendelkezésre álló módon leszállásra kell kényszeríteni és az esetleg földre szállt léggömböket pedig azok szerelvényeivel együtt mindenek előtt biztos módon meg kell erősíteni, nehogy azok

újra a levegőbe emelkedhessenek és azok megőrzéséről gondoskodni kell márcsak azért is, hogy esetleg tüzet ne okozzanak. Ezen kívül haladéktalanul jelentést kell tenni a legközelebbi csendőrsnek, vagy hatósági közegnek.

## Fontos rendeletek

Budapest, szeptember 17. MTI jelenti: A Budapesti Közlöny pénteki száma közli az iparügyi miniszternek rendeltetett a nyomópapírosnak, könyv-, naptárfüzet előállítására vonatkozó rendeletét.

Ugyancsak pénteki számban jelenik meg az iparügyi miniszter rendelete, a zár alá vett nyers, száraz, cseres (főleg cserzett) bány, juh és birka bőrök átvétele tárgyában.

## HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

### CSEREBERE

Magyartól vigjáték.

Bordy Bella, Szilassy, Sz. Nagy Nusi, Mihályffy Béla, Latabár Kálmán, Maklary Zoltán főszereplésével.

Világhíradó!

Előadások: 5 és 7 órakor!

## A csapókerti egyházzrész tanácsulása

A csapókerti református egyházzrész a napokban tartotta tanácsulását dr. Danesházy Sándor vezető lelkipásztor elnöklésével. Danesházy Sándor úrnassal és bibliaolvasással nyitotta meg a tanácsulást, majd felolvasta a lelkipásztori jelentést. A programban kifejezésre juttatta azt, hogy az egyházzrész a jövőben is mindazokat a munkákat elfogja végezni, melyeket a múltban végzett. Szólt azokról a főtevésekről, melyek az önálló debreceni egyházmegye megszervezésére irányulnak.

Danesházy Sándor hangsúlyozta, hogy ebben a kérdésben a többi egyházzrész is azon az állásponton vannak, mint a csapókerti egyházzrész, előnyösnek és méltányosnak tartják a debreceni egyházmegye felállítását.

Kifejezte abbéli óhaját, hogy az elemi iskolákban még mindig szokásos konfirmáltatási idő megváltozik. Eddig a régi rendszer alapján a hatodik osztály elvégzése után konfirmáltak a tanulók, most azonban tekintettel arra, hogy elemi iskolai oktatásunk nyolcosztályos lett, helyes lenne, ha a konfirmáció is a nyolcadik osztály elvégzése után kerülne sorra. Annál is inkább mert a tanulók ekkor már komolyabb szellemi érettséggel rendelkeznek.

Közölte a továbbiakban a lelkipásztori jelentés, hogy a csapókertiek elhatározták, hogy beadvánnyal fordulnak illetékes helyekre abban az ügyben, hogy a csapókertet kiemeljék abból a helyzetből, melyben jelenleg is van. Eppen ezért szeretnék, hogy ha a csapókert központját elhonnak a Sámsoni út irányába a Mátyás király-terem keresztlé. A polgármestert ebben az ügyben bizottság fogja felkeresni.

A lelkipásztori jelentés után a tanácsulást Danesházy Sándor rekesztette be.

## Műrostmentes

Pérfi ingek, zoknik, Nszta gyapjú pulloverek vagy válasszékban

FEHÉR SÁNDOR  
Cserkészbolt

terakata, CSAPO-U. 1. Telefon: 16 78.

## Gyep-velőmagot osztanak ki

Budapest, szeptember 17. A földművelésügyi miniszter a legeltetési társulati birtokossági, közös községi közlegelők, valamint 500 kat. holdnál nem nagyobb birtokon gazdálkodó zöldmező szövetségi tagok tulajdonában levő rétek és legelők gyepesítését az 1943. évben érvényes, kb. 40 százalékos kedvezmény nyújtása mellett jöminőségű, hazai származású, tehát fagyálló és szárazságtűrő gyep-velő mag kiosztásával mozdítja elő. A kiosztással a földművelésügyi miniszter az Országos Zöldmező Szövetséget bízta meg. Azoknak a legeltetési társulatoknak, birtokosságoknak és községeknek, amelyek a fenti kedvezményben részesülni kívánnak, igényüket az illetékes vármegyei gazdasági felügyelőségnek, az 500 kat. holdnál nem nagyobb birtokon gazdálkodóknak pedig az illetékes kerületi zöldmező alakulatnál kell bejelenteni.

—o—

## Az osztálysorsjáték húzása

20.000 pengő nyert:	47473
10.000 pengő nyert:	94436
5000 pengő nyertek:	12414 18430 29508
3000 pengő nyert:	36259
2000 pengő nyertek:	67984 81940
1000 pengő nyertek:	33707 37999 45526 45977 65038 77035 81527 97270
800 pengő nyertek:	4169 43478 44934 46632 47864 51103 57439 68012 80885 81900 91982
600 pengő nyert:	7227
500 pengő nyertek:	7868 21270 21731 23282 28195 35571 39855 49281 68821 71549 74304 75027 95769
300 pengő nyertek:	2749 7502 7804 8400 16750 20009 20491 24751 27281 28190 28838 30180 30447 30807 30998 34100 37415 37949 39631 41660 43348 43766 51670 51784 53426 53609 54244 55567 55596 57635 58615 61323 64671 65275 66522 67116 68793 72814 74293 75625 76411 76842 76969 77498 78863 80190 81326 87538 88653 91530 92965 93539 94610 99241 99615

## Hogyan vehet részt a közönség dr. Bánáss László prépost-plébános vasárnapi beiktatási ünnepségein?

Nagy vonalakban tájékoztatjuk már olvasóinkat dr. Bánáss László debreceni plébános, prépost-kanonok vasárnapi ünnepélyes beiktatásának mozzanatairól, most pedig módunkban áll az ünnepségek apróbb részleteit és a részletekre vonatkozó tudnivalókat közölni.

Szombaton délután 6—7 óráig a plébánia-templomban szentségimádás lesz a katolikus hívek számára, melyet a beiktatás végzésére Debrecenbe érkező dr. Scheffler János szatmári püspök, nagyváradi apostoli kormányzó vezeti, s ugyanakkor beszédet is mond. A szentségimádást ünnepélyes litánia zárja be. Mind a szentségimádáson, mind pedig a litánián akadálytalanul vehet részt minden katolikus hívő, amennyiben semmiféle fenntartott hely nem lesz.

Vasárnap reggel az utolsó szentmise 8 órakor lesz, tehát a 9 órákor kezdődő elmarad. A beiktatásra érkezők közül a meghívókkal rendelkezők a templom középső kapuján vonulnak be fenntartott helyeikre, míg a fenntartott szabad helyekre, mely teljessé a hívek rendelkezésére áll, az oldalkapukon lehet bejutni. Ebből nyilvánvaló, hogy fedő a tényeket az a korábban elterjedt hír, miszerint a templomba csak meghívókkal rendelkezők juthatnak be a beiktatás tartama alatt. A fenntartott helyeket kéri a

plébánia hivatal negyed 10-re elfoglalni.

Dr. Scheffler János püspök fél tíz előtt 5 perccel indul a plébániáról, a diákság és a hívek sora között vonul a templomba, ahol ünnepélyes szentmisét pontifikál. Evangélium után történik meg a beiktatás és ezt követi az új plébános szentbeszéde. A szentmise befejeztével háladási ének, majd végül elhangzik a Himnusz és a Pápai Himnusz. Ezután a püspök ismét a diákság sora között vonul vissza a plébániára.

Miatott a templomban az ünnepélyes szentmise tart, addig a diákság és a templomba be nem férő hívek számára a piarista gimnázium udvarán csendes tábori mise lesz. A beiktatási szertartást megafonon közvetítik az itt egybegyűlteknek.

Az egyházközségnek fél 12 órakor a Svetits-intézet tornatermében kezdődő diszközgyűlésen ugyancsak részt vehet minden katolikus hívő, fenntartott helyek itt nem lesznek.

Délben 12 órakor — mint ismeretes — a helyi hatóságok küldöttsége a plébánián köszöntik az új plébánost. Az ünnepségekkel kapcsolatos ismertetésekre következő számunkban is ki fogunk térni.

## Mától kezdve fél 7 órakor kezdődnek az esti előadások a Csokonai színházban

A délutáni színházi előadások kezdete 3 óra

A Csokonai Színház igazgatósága az elsötétítésekre való tekintettel már neurégiben megváltoztatta az előadások kezdetének időpontját és azt a régi 8 óra helyett háromnegyed 7 órában állapította meg. Közöljük, hogy a kezdési időpont máától kezdve ismét megváltozik, a mennyiben már a mai napon is az esti előadások fél 7 órakor kezdődnek. A délutáni előadások kezdete pedig 3 óra.

Ez az intézkedés a közönség fokozottabb kényelmét szolgálja, tekintettel arra, hogy a fentebbi kezdés lehetővé teszi, bárki számára, hogy az előadások befejezése után még az elsötétítés megkezdése előtt hazatérjen. Az elsötétítés óta tapasztalható, hogy a közönség vonakodik színházban menni, bizonyára attól való féltelmében, hogy kénytelen sötétben botorkálni haza. Ez az ok most már véglegesen megszűnt, így semmi akadály, hogy színházba járjunk. Az eddigi előadások sikerei is azt bizonyítják, hogy a társulat kitűnő, a legjobb azok közül, melyek eddig Debrecenben voltak. Remélhetőleg az igazgatóság megértő és gondos intézkedése megtermi a maga gyümölcsét. Nincs értelme, hogy amíg az elsötétítés tart, a közönség minden szórakozástól visszavonjon, különösen akkor, amikor az intézkedések folytán semmilyen hátránnyal vagy kényelmetlenséggel nem jár ez.

## Hány órakor kezdődik a tanítás

## az iskolákban éjszakai légitámadás utáni napon

## Mikor lép életbe Debrecenben a kultuszminiszter rendelete

Pár nappal ezelőtt a Magyar Távirati Iroda jelentése alapján a következő cikk jelent meg a debreceni napisajtóban:

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A vallás- és közoktatásügyi miniszter a tankerületi főigazgató útján a nép- és tanonc, közép- és középfokú iskolákban folyó tanítás időtartamát illetően légitámadások esetén a következőképpen rendelkezett: 1. Amennyiben az illető helység lakossága a tanítási napot megelőző éjszaka kénytelen volt légitámadás következtében legfeljebb három órát az óvóhelyen tölni, a tanítás megkezdésének időpontja délelőtt 10 óra. Ilyenkor a fenntartó tanítási idő alatt valamennyi arra a napra kitűzött tanítási tárgyra sor került arányosan csökkentett időpontban. 2. Három órán felül tartó éjjeli légitámadás esetén a tanítás, a légitámadást követő nap egész délelőttjén szünetel. Mindkét esetben gondoskodni kell azonban a vidékről beérkező tanulóknak, továbbá 8 órakor, vagy 8 óra előtt az iskolába érkező egyéb tanulók elhelyezéséről és felügyeletéről.

Tekintettel arra, hogy azóta egy ízben a cikkben foglalt feltételek előfordultak, bizonyos kételyek me-

rhültek fel arra nézve, hogy életbelépett-e már a rendelet. A hozzánk ez ügyben beérkezett kérdésekre illetékes helyekről igyekeztünk felvilágosítást nyerni.

A kapott értesülés szerint a rendelet Debrecenben sem a tank. főigazgatósághoz, sem az iskolák fenntartó testületeihez, vagy igazgatóságaihoz nem érkezett le, így itt a rendelet még nem akceptálható. Abban az esetben is tehát, ha a tanítás megelőző este légvédelmi riasztás történt, a rendeletnek a debreceni tankerületi főigazgatósághoz beérkezett, illetve annak publikálásáig a tanítás rendes időben, minden késedelem nélkül kezdődik. Mint értesültünk, a miniszteri rendelet hivatalos formában való közlése rövidesen várható a tankerületi főigazgatóságok útján is.

Debrecenben mindenesetre az okozott átmeneti bizonytalanságot, hogy az állami iskolák a lapokban megjelent hivatalos közlés nyomán már a kultuszminiszter rendelkezése értelmében kezdték a tanítást, ezzel szemben a felekezeti iskolákban még nem lépett életbe az új rend.

Egészen bizonyos, hogy a legközelebbi időben belüli egységesen fognak alkalmazkodni az iskolák a rendeleti végrehajtáshoz, mert a mai helyzet elhúzódása mellett egyes iskolák növendékei sérelmesebb helyzetbe kerülnek a másikkal. Az kétségtelen tény, hogy a kultuszminiszteri rendelet azt célozza, hogy a gyermekek pihenten mehessenek az iskolába, már pedig ha éjszakai légiriadó miatt óvóhelyen kell tartózkodniuk, akkor nem kívánható meg ezektől a középiskolás gyermekektől, hogy reggel 8 órakor pontosan megjelenjenek az iskolákban. Debreceni vonatkozásban nyilván az okozott félreértést az egyes iskolák vezetőinél, hogy vajon érvényes-e egy rendelet, ha azt csak a sajtó közli, avagy meg kell várni, amíg hivatalosan leérkezik az írásos miniszteri rendelet a tanügyi hatóságokhoz.

A szülők hozzánk befutott érdeklődésének adunk tehát helyet akkor, amikor kérjük az illetékes helybeli iskolai hatóságokat, hogy egységesen alkalmazzák a rendelkezést, mert a gyermekek és a szülők sem óhajják kitenni magukat annak, hogy jóhiszeműen az újságban megjelent rendelet alapján 10 órakor mennek iskolába és emiatt igazolatlan órákat, vagy más iskolai kellemtelenségeket szenvedjenek maguknak. Azt hisszük, hogy a mai háborús időben a kétely merül fel a helyi hatóságoknál a rendelet értelmezése körül, egy hivatalos telefonbeszélgetéssel is nyomban el lehet oszlatni a félreértéseket. Ez éppen úgy érdeke a tanítás nyugodt biztos rendjének, mint a gyermekeknek és a szülőknek.

## Arany vitézségi érem a honvédség és csendőrség tisztjei számára

Budapest, szeptember 17. Magyar Távirati Iroda jelenti: A budapesti Közlöny legközelebb megjelenő száma közli a magyar tisztai arany vitézségi érem alapszabályait. A magyar tisztai arany vitézségi éremet Magyarország Főméltóságú Kormányzója haduri jogától fogva a m. kir. honvéd vezérkar főnökének előterjesztésére az ellenség előtt végrehajtott és beigazoltan a férfias önfeláldozás és a személyes bátorság igen magas fokáról tanuszkodó fegyvertények, vagy cselekmények elismeréséről a m. kir. honvédség és csendőrség tisztjei számára adományozza.

Az érem a magyar arany vitézségi éremmel azonos kivitelben készül és azt a háromszög alakban összehajtott hadiszalagon, a bal mellén viselik. A magyar vitézségi érem tisztjei számára: hadiszalagját a magyar Szent Korona aranyból készült és babérágakkal, valamint kardokkal övezett kiesinyített mása díszíti. A kitüntetés ismételt adományozását az érdemszalagra illesztett egy-egy 5 mm-es széles aranyozott pánt jelzi. Adományozása díjmentesen történik és az a tulajdonos elhalálozása esetén az örökös birtokában marad. Magánalkalmakkor kisebbített alakban is viselhető.

## CSOKONAI SZÍNHÁZ

Pénteken C), szombaton A) bérletben

## Bolond Ásvayné

a Nemzeti Színház kiemelkedő idénysikreinek bemutatója.

## Harsányi Zsolt sláger színjátéka

Az esti előadások péntektől

fél 7 órakor kezdődnek!

Vége pont 9 órakor.

## Debrecen város és Hajdu vármegye közönségének adományai a sebesült honvédek részére

Napról-napra nagyobb arányokban bontakozik ki az a szeretet és áldozatkészség, amellyel a Közönség a debreceni hadikórházakban ápolt sebesült és beteg honvédek felkarolja.

Az adományok közül különösen kiemelendők a következők:

A Vasutasok Szárnyaskerek Onképző és Onsegélyző Egyesülete a tagjai körében rendezett füsttelen napokon 20.000 db. cigarettát és 250 csomag pipadohányt gyűjtött és szolgáltatott be a Vöröskereszthez.

A Hajdúszóvati Asszonyok nagymenyiségű kőtesztával örvendeztetik meg a sebesülteket s ezen adományokkal minden héten meg fogják ismételni. Ez akarat Acs Nagy Lajosné, Tóth Albertné, Boda Sándorné, Erdős Károlyné, Gál Zsigmondné és Gargya Gyuláné hajdúszóvati úrhölgyek szervezték meg s

mintegy 100 szavati egyszerű asszony sietett segítségükre.

Zilahi Polgáry Imréné igazgatónő vezetésével a Doczi ref. polgári leányiskola növendékei mintegy 150 kg. friss gyümölcsöt ajánlottak fel a körházi ápolottnak, melyet a növendékek személyesen fognak az ápoltak között kiosztani. Igen megható özv. Müllerné a Szeretet Otthon gondozottjának adománya, aki egy régi sakkjátékot és általa kötött lábszárvédőt ajánlott fel a honvédek részére.

Napról-napra folynak be a természetbeni és pénz adományok a Vöröskereszthez s a közönség ezáltal is igyekszik kimutatni a harcoló és sebesült honvédek iránti együttérzését.

A befolyt adományokért hálás köszönetet mond

a Vöröskereszt Fiók elnöksége

## A magyar görögkatolikusok szellemi központja lesz Hajdudorog

Görög katolikus tanítóképző intézetet, állami polgári fiú- és leányiskolát épít Hajdudorog — Néptőliskolafelállításával emeli a környék kultúráját

A hajdudorogiak régi álma teljesedik be a közeljövőben. Hajdudorog, amely már a világháború előtt is jelentős szerepet játszott a magyar görög katolikusok életében fokozatosan szellemi központtá, a magyar görögkatolikusok váravá növekszik. Ez a tény annál jelentősebb az egész magyarság szempontjából, mivel nem érdektelen, hogy honnan indul el, honnan irányítódik egy-egy magyar réteg szellemi nevelése, szellemi élete. Hajdudorog a legmagyarabb vármegye szívéhez közel, az ősi szellemi fellegvár, a debreceni Kollégium közelében van, s így a legmagyarabb Város szellemi kisugárzása, magyarságvallása éreztetni tudja halálát. A magyar görögkatolikusok erős tényezője volt eddig is a magyarság összességének. Hajdudorog szellemi központtá alakulása folytán azonban még erősebb, átütőbb befolyást fog gyakorolni a végek felé és jobban össze tudja tartani majd az erőket.

Vegyük sorra most azokat a tényeket, törekvéseket, elhatározásokat, amelyek Hajdudorog szellemi központtá történő kiépülését bizonyítják.

### Két és félmillió pengős költséggel felépítik a görögkatolikus tanítóképzőt

A nemzet életében a tanítósnak van talán a legnagyobb nevelő, irányító ereje. A tanítósnak szellemi értéke nemzedékeknek lesz öröksége, s teljesítő-képességétől, irányítatótól függ az jövő nemzedék egészséges, vagy egészségtelen kialakulása. Elsőrendű fontosságú tehát az a törekvés, amely arra ösztönözte már régebbi idő óta a hajdudorogi görög katolikusokat, hogy Hajdudorogon létesítsenek egy görögkatolikus tanítóképző intézetet. Ez a régi óhaj most a beteljesülés előtt áll, amennyiben a község véglegesen kijelölte az intézet telkét és az egyháznak adományozta azt. Ugyanakkor a község 70.000 pengős hozzájárulást, gyakorlati terület adományozását határozta el. Magára vállalja ezenkívül Hajdudorog az építkezéshez szükséges mintegy 100.000 pengős értékű fuvarozást, továbbá a tanári állások után fizetendő évi nyugdíjárulékot, s végül a dologi kiadások (fűtés, világítás) fizetését.

A görög katolikus tanítóképzőintézet megépülését ebben az évben már megvini-

lott a görög katolikus elemi iskola két tantermében dr. Dudás Miklós püspök és Rásó István alispán jelenlétében.

Az építkezés előreláthatólag 1943 tavaszán kezdődik meg. Mintegy két és fél millió pengős költséget kíván az egész építkezés. Ebből 100.000 pengő a tervek-re és előkészítő munkálatokra már az ez-évi állami költségvetésbe be lett állítva.

### Állami polgári fiú és leányiskola építése

Hajdudorogon eddig is működött a polgári fiú és leányiskola a görög katolikus püspökség vikáriusi épületében. Tekintettel, hogy a püspökség székhelyének kérdésével, de másrészt a görög katolikus intézmények Hajdudorogon való elhelyezésével időszerűvé vált a görög katolikus polgári iskola céljaira befogadott épület átengedése, ismét felvetődött az iskola székháza felépítésének kérdése. A kultuszminiszter rendelkezésére tehát új telket jelöltek ki, amelyen az állami polgári iskola nyolctantermes, korszerű, minden követelménynek megfelelő épületét fogják felépíteni.

A kultuszminiszter kiküldötte a telket már kijelölte. Az építkezés költségeinek előkészítése, a tervek megalkotása most van folyamatban. Ezek végleges bemutatása után állapítják meg az iskola-építés költségeihez adandó államsegély nagyságát.

Az építkezések előreláthatólag a jövő évi tavaszán megindulnak.

### Leccapolják a Hajdudorog közepén levő tavat

A jelentős építkezéssel kapcsolatban szükségessé vált Hajdudorog külső képeinek megváltoztatása is. Egyik legérdekesebb kívánása a község lakosságának, a község belső területén levő, hatalmas, szunyogokat terjesztő, egészségtelen tó leccapolása.

A leccapolási tervet a kulturmérnöki hivatal elkészítette, s a költségek fedezésére a község 6.000 pengőt biztosított költségvetésében. A tó levezetési munkálatai a napokban megkezdődnek, s így minden remény megvan arra, hogy szeptember végére, vagy október elejére elkészüljön azzal.

Intézkedés történt a község ivóvízellátásának megjavításáról is. Az illetékes minisztérium jelentős államsegélyt helyezett kilátásba kutak létesítésére. A jövő évi költségvetésbe már két új kut fúrási munkálatának költségeit is felvették.

### „Kalot” néptőliskola létesül

A széles néprétegek oktatásának várását nagy lendülettel viszik előbbre a néptőliskolák. Október 1-én Hajdudorogon is megnyílik egy „Kalot” néptől-

kola. Ennek céljaira a Hősök emlékalapjából vett 28.000 pengős költséggel megvásárolták özv. Révész Györgyné beltelkes ingatlanát. Az épület átalakítása és kibővítése alkalmából méltó emléket emelnek a Hősöknek is. Művészi emléktáblán örökítik meg a hajdudorogi hősi halottak neveit. Az emlékműtervezetet a közeljövőben mutatják be jóváhagyás céljából az Országos Hősi Emlékmű Bizottságnak.

### Hajdudorog a honvédekért

Ennyi vajdó és kialakuló kérdés és probléma között Hajdudorog lakossága szinte megbecsülésel, szeretettel és ragaszkodással érez honvédségünk iránt. A község lakossága nemrégiben „Füsttelen napot” rendezett. A gyűjtést ifj. Ge-

déváry László levente főoktató vezetésével a hajdudorogi leventék végezték nagy buzgalommal, fáradhatatlan munkássággal. A hajdudorogiak áldozatkészségére jellemző, hogy egy nap alatt 40.657 darab szivarkát, 372 csomag dohányt, 51 darab szivart, 34 darab szivarkapapírt, 45 darab kétfélees gyufát, 74 doboz gyufát és 100 darab kábiáni postai levelezőlapot adományoztak. A természetbeni adományon kívül az állami népi iskola, a görög katolikus népiiskola, a részvénytakarék, a MAV, a Magyar Élet Párt, a Hitelszövetkezet, a dohánybevéltő hivatal, a csendőrség, a polgári iskola, a gazdasági iskola, a községi alkalmazottak, a leventék összesen 672.40 pengő pénzádománnyal járultak hozzá a honvédség megsegítéséhez.

### Hivatalos tájékoztató:

## hogyan enyhítsük téli cipőgondjainkat?

Az őszi hűvösebb idő beálltával minden háztartásban előtérbe kerül a cipőkérdés. A polgármester hivatalos jelentésben közli, hogy a lakféltérészű 23—38 számú fiú- és leánycipőket a közéleti miniszter a lábelleni Központ útján rendelkezésre bocsátotta s ezek utalványmentesen kerülnek forgalomba. Ezeknek a bőrtalpú cipőknek a vételára 7—30 pengő. A polgármester intézkedett a cipők szétosztásáról. Ugyancsak hivatalosan közlik, hogy a típuscipők őszi kontingensének szétosztását a kereskedők között megkezdték. Most először kerülnek forgalomba a rámanvarrt és körömtípus-cipők. A kiosztott mennyiség legnagyobb része férficipő, egyharmada pedig gyermekcipő. A forgalomba kerülő mennyiség előreláthatóan fedezi az őszi bevásárlási szükségletet. Gondoskodás történt arról, hogy a hadiüzemek és egyéb vállalatok alkalmazottai központilag jussanak cipőhöz. Az ilyen alkalmazottak részére fehér színű utalványokat rendszeresítettek.

A közlekedési miniszter különben újra megállapította a típuscipők árát.

A gépi úton készült egységes cipők fogyasztói árai a következők: fekete

sertésbőr felsőrészrel és talppal készült szeges női magascipő 32.30 pengő, barnában 32.60; fekete női félcipő vertésbőrből és talppal 27.90, barnában 28.30. Fekete vagy barna box felsőrészes crupontalpu női magas cipő 36.80; lösevről készült női félcipő ragasztott talppal 28.20; fekete vagy barna bőrfelső-részes crupon-talpas varott női bőrcipő 34.90; ugyanez magasszáruban 40.30.

A kézműipari úton készült egységes cipők új árai: fekete sertésbőr felsőrészrel és talppal készült szeges női magascipő 32.30, ugyanez barnában 32.60; fekete női félcipő 28.60, barna 29.20; fekete, vagy barna box crupon-talpu női magascipő 36.80, ugyanez lösevről felsőrészrel, ragasztott talpu félcipőben 28.20 pengő.

Azok a kisiparosok, akik kézirámánvarrt egységes cipők készítésére kaptak engedélyt, kötelesek részletes országmítást benyújtani s a közlekedési hivattól egyéni ármegállapítást kérni. A cipőn függőcédulán, vagy a talpbavészve az árat fel kell tüntetni. A típuscipőket a közvetítők sem adhatják drágábban a megállapított árnaknál.

## Ismeretlen harmadik tolvaj ellopta két falbontó betörőnek a Hatvan-utcai temetőbe elrejtett zsákmányát

Ezúttal ügylészük a régi közmondás érvénye kissé megingott, mert kiderült, hogy a tolvajtól is lehet lopni, különösen akkor, ha az könnyelmű, vagy nem eléggé óvatos. Ugyanakkor követelt el Szabó János és Tóth Imre is, akik verejtékkel és nagy fáradtsággal falbontásos betörés útján szerzett zsákmányukat a temetőbe rejtették egy napra, ahonnan azonban ez alatt egy náluk is ügyesebb és szerencsésebb tolvaj elemelte.

A károsult idős Szücs István ebensí gazdálkodó, aki a közelmúltban nagy meglepetéssel vette észre, amint reggel benyitott a kamrájába, hogy a szellőztető nyílás mellett ismeretlen betörő kibontotta a falat és az így keletkezett nyíláson behatolt a kamrába, s onnan elvitt egy fél-oidal szalonnát, ami legalább 15 kilónyi volt, s ugyancsak elvitt egy nagy bőrdön zsírt is, ami szintén meg volt legalább 12 kiló.

A csendőrség a károsult feljelentése nyomán azonnal megkezdte az erélyes nyomozást a tettesek kézrekerítésére. A csendőrség nyomozása — mint most értesülünk — sikerrel is járt, mert súlyos gyanúokok alapján elfogta a csendőrség Szabó János 20 éves budapesti illetőségű, és jelenleg debreceni Csillag-utca 64. szám alatti lakos férfinak azonosított, aki beismerte, hogy része volt a betöréses lopásban, azonban ő csak falazott, a műveletet Tóth Imre 22 éves volt halápi lakos végezte, aki csavarog, lopásokból tartja fenn magát és jelenleg ismeretlen helyre szökött.

Egyik este Szabó János és Tóth Imre találkoztak egy debreceni

környékben, ahol borozgatás közben Tóth említést tett egy közösen elvégzendő lopásról. Szabó hajlott a nagy sikerrel kecskésítő ajánlatra, úgyhogy akkor nyomban az esti vónattal mindketten kiutaztak Ebesre, s hét kilométeres gyaloglás után megközelítették id. Szücs István gazdálkodó tanyáját, ahol Tóth a mult nyáron arató munkásként dolgozott. Így többé-kevésbé ismerte a helyszínt, ezért Szabót kiállította a tanya szélén levő kukoricához őrnék, ő maga pedig egy dorong segítségével a kamra szellőztető nyílását kibontotta és a nyíláson behajtott, majd a szalonnát és zsírt egy zsákba rejtette és azzal a beltről bezárt ajtón át kiosont.

A betörés után felváltva cipeltek be Debrecenbe a lopott szalonnát és zsírt, azonban mire beértek Debrecenbe, már javában virradt, úgyhogy nem merték a zsák holmit behozni a városba, hanem közös megegyezéssel elrejtették a Hatvan-utcai temetőben egy bokor alatt, jól be is takarították gallyakkal és homokkal. Így mivel biztonságban tudták a lopott holmit, besétáltak a városba s úgy tervezték, hogy majd este kimennek a szalonnáért. Este azonban nagy meglepetés érte őket, mert a jól elrejtett zsírt és szalonnát nem találták már a bokor alatt, azt időközben újabb tolvaj csemélté.

Szabó János egyébként mindvégig azt hangoztatta, hogy őt Tóth vitte bele a bűnbe. Most a csendőrség tovább folytatja a nyomozást a szökésben levő Tóthnak, valamint a harmadik tolvajnak a kézrekerítésére, aki ugyanis a két betörő lopott holmiját lopta el.

**FERENC JÓZSEF**  
**KESERŰVÍZ**



## A Magyar Élet Pártjának hírei

**KÖZPONTI PARTIRODA:** Arany Bika-szálló felemlét, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket elvesznek minden kedden és esütőrtökön délelőtt 10—12 óráig.

**A MAGYAR ÉLET PARTJÁNAK TÁRSASKÖRE** az Arany Bika-szálló felemléteken nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

**PARTNAP** minden hétfőn délután 5—8 óráig.

**FERENCZY TIBOR** országgyűlési képviselő legközelebb szeptember 21-én tart fogadó óráit délután 6—8 óra között a Magyar Élet Párt helyiségében.

**HÁJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE** minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9—12 óráig panasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MÉP titkárnak adhatók át.

### Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Aranygyal” Bánó Andor, Piac-u. 50.  
„Reménység” Gödény Ilona, Csapó-u. 22.  
„Isteni Gondviselés” Székely Adorján, Petőfi-tér és Teleki-utca sarkán.  
„Sas” özv. Mandel J.-né, Hatvan-utca 60.

### Emlékezzünk

SEPTEMBER 17.

1917. Ezen a napon Pulya Miklós volt budapesti 29. honvéd gyalogezredbeli tartalékos tizedes Watra-Moldawitzánál, a 768 m magaslat ellen intézett lámadás alkalmával, mint járőrparancsnok egy emberről elsőként tört be az ellenség állásába. A meglepett ellenség géppuskáját otthagya elmenekült. Pulya tizedes erre a szakmányú ejtett géppuskát a menekülő oroszokra irányította és sorakban nagy veszteséget és zűrzavart okozott.

Ezzel a fegyvertényével nagyban hozzájárult a magaslat elfoglalásának sikeréhez.

Ez alkalommal egy ellenséges golyótól jobb szemén találva összeesett.

Hősies magatartásáért az arany vitézségi éremmel tüntették ki.

### Emlékeztető!

Holnap szombat! A vasárnapi lapunk számára, szombaton este fél 10 óráig veszünk fel apróhirdetéseket. Köznapi 10 szölg 60 fillér, vasárnap 10 szölg 80 fillér.

Egyedüli felvételi hely lapunk kiadóhivatala, Ferenc József-út 56. sz. (Megyeháza mellett.)

— Dr. Haendel Vilmos, a Tisza István Tudományegyetem rektora két napra, hivatalos ügyben, Budapestre utazott.

— A debreceni Légtalpi Liga közli, hogy a harmadik csoportban az önvédelemről riasztó ügyeleti szolgálatot nem kell teljesíteni. A személyes légtalpi szolgálatra kötelezettek a sziréna megszólalásakor azonnal kötelesek a gyülekező helyen, óvóhelyen megjelenni és a járőrparancsnok rendelkezései alapján a légtalpi szolgálatot ellátni.

— Debrecen és Vidéke Ipartestület értesíti tagjait, hogy az új árrendezésre vonatkozó rendelet megérkezett és a testület pénztárában darabonként 90 fillérért kapható. (9-től 1 óráig). A rendelet már az erredélyezett nettó haszonkulcsokat is tartalmazza, valamint példák is találhatók a nettó haszon és rezsikulcsok számítására.

— Az állattartó iparosok figyelmébe! A Debrecen és Vidéke Ipartestület felhívja az állattartó iparosokat, bérkocsitulajdonosokat, szállítómányozókat és szekérfuvarosokat, hogy lovaiknak külön-külön járlevelük bemutatása mellett jelentkezzenek az Ipartestület hivatalában, szalastakarmány szükségletük kimutatásáért foglaltsága végett.

## Felfüggesztették állásától Munkács város polgármesterét

Közellátási visszaéléseket lepleztek le

Munkács, szeptember 17. Bontó dr. miniszteri osztálytanácsos Ungvár pénzügyi ellenőre napokon keresztül vizsgálta felül Munkács pénzügyi gazdálkodását.

Jelentésének megtétele után a belügyminiszter felfüggesztette állásától dr. Engelbrecht István

Munkács város polgármesterét, valamint dr. Török László közellátásiügyi referenst és Havér Béla városi főkereszt.

A leleplezett közellátási visszaélések ügyében a rendőri vizsgálat tovább folyik.

— HA BELEI EL VANNAK DUGULVA ES GYOMRA ROSSZ, úgy folyomodjek lehetőleg azonnal a természetes „FERENCZ JÓZSEF” keserűvizhez, mert ez már csekély, alig egy pohárnyi mennyiségben is gyorsan, biztosan és mindig kellemesen tisztítja az emésztés útjait és jó étvágyat és friss közérzetet teremt.

— A hentes- és mészáros szakosztály ma délután 5 órakor az Ipartestület helyiségében fontos, legújabb miniszteri rendeletek ismertetése és más folyó ügyek megtárgyalása végett ülést tart, melyre okvetlen és pontos megjelenését kéri a tagoknak az Elnökség.

— Rendelet a bortermelőkről. A pénzügyminiszter úrnak 2525—1942. P. M. sz. rendelete értelmében a bortermelő az általa nem művelt kert terméséből vagy a szüret idején összevásárolt termésből előállított bor vagy szőlőmust nagyban eladásával, mint bortermelő, külön engedély nélkül foglalkozhatik, de ez a tevékenység ipar-, illetőleg üzletszerű nem lehet. Azt a bortermelőt, akit a 8890—1941. M. E. sz. rendelet értelmében a borszárművelés megszüntetésére köteleztek, illetőleg a borszárművelés gyakorlására jogosító pénzügyi engedély iránti kérvényével elutasítottak, az említett kedvezmény nem illeti meg, az ilyen bortermelő tehát külön engedély nélkül kizárólag csak a saját borait hozhatja forgalomba. Városi adóhivatal.

— Ellopták egy színésznő ölpőjét az öltözőből. A Csokonai színház egyik tagja: Radványi Jolán jelentette a rendőrségen, hogy a színházi öltözőből lakkbetűs antilopcipőjét ellopták. Kára 56 pengő. A tolvaj kézrekerítésére nyomozás indult meg s a jelek szerint elfogása rövid idő kérdése.

— Halálos szürkálás Szerep községben. Egy héttel ezelőtt eszméletlenül állapotban szállították kórházba Mata József 21 éves, szerepi legényt, akinek az oldalában hatalmas szűrt seb látogott. A teste más helyen is több sebtől vérzett. A szerencsétlen fiatallembert azonnal a leggondosabb ápolás alá vették, azonban megmenteni az életnek nem sikerült. Hat napig feküdt eszméletlenül állapotban s anélkül, hogy egy pillanatra is visszanyerte volna öntudatát, tegnapelőtt kiszüvedett. A halálesettel kapcsolatban a szerepi csendőrség megindította a vizsgálatot annak tisztázására, hogyan és kitől szenvedett el az elhalt legény halálos szürkásokat. A királyi ügyészség a holttest felboncolását is elrendelte.

— Cserkészleányok a debreceni sebesült honvédek közt. A Dóczy református leánygimnázium 11-es Lorántffy cserkészcsapata Almágyi Irénke cserkészparancsnok vezetésével az elmúlt nap látogatást tett a debreceni sebesült katonák között, akik a református főgimnáziumban vannak elhelyezve s különböző szeretet adománnyal halmozták el a hős betegeket. A honvédek a cigarettá, gyümölcs, sütemény, virág és folyóirat ajándékot hálás köszönettel vették át a nemes lelkű cserkészleányoktól.

— Zilberstein piperesszappant szállít. Zilberstein Miklós zsidó kereskedő felszállt a szatmári állomáson a vonatra. Nagy csomagot cipelt magával, úgyhogy ez feltűnő volt. A hatósági közegek felszólították, hogy a csomagot nyissa ki. A csomagban nagymennyiségű piperesszappant találtak. Amikor kihallgatásra került a sor, Zilberstein azt állította, hogy a piperesszappant a szatmári gettóból származik és azt nagycenikéjétől ajándékba kapta. Az eljárás a szappancsempészség ellen megindult. — Napholc Józsefné vidéki asszony az egyik szatmári cukrásnak 5 kg tömbteavaját kínált eladásra, kilóját 9.40 P-ért. A cukrász az esetet azonnal jelentette a rendőrszemmnek, aki az árdrágító asszonyt előállította. Az eljárás megindult ellene. Az elkobzott vajjal a közellátási hivatal a kórházi betegek rendelkezésére bocsátotta.

— Csekk hamisítással megkárosított egy özvegyasszonyt. Özv. Marosán Pálné nagysomkúti lakos férje halála után havi 20 pengőt kapott csekken a budapesti OTI-től. Szeptember hónapban a pontosan érkező csekk elmaradt. Amikor özv. Marosán Pálné érdeklődött a postán, megtudta, hogy a csekk ez alkalommal is megérkezett, sőt ki is kézbesítették és azt a nevében fel is vette valaki. Vizsgálat indult és megállapítást nyert, hogy az özv. Marosán Pálné címére érkező pénzküldeményt Burján Sándor kórházi szolga vette fel. Burján Sándor kihallgatása alkalmával beismerte tetteit. Elmondotta, hogy megkérte Eliás Mártont, aki a kórházban kezelés alatt áll, hogy a csekkekre írja rá özv. Marosán Pálné nevét, aki neki felesége, mert a pénz átvételéhez szükség van az aláírásra, viszont sem ő, sem felesége nem tudnak írni. A beteg megtette neki a szívességet, mire ő a postán jelentkezett a hamis aláírással és felvette a pénzt. A kórházi szolga ellen megindult az eljárás.

## Fizetésemelések

Hajdu megyében

Hajdu megye több községe az általános ragaságra való tekintettel felemelte egyes alkalmazottai fizetését. Hajdúhadház képviselőtestülete úgy határozott, hogy a jegyzőgyakornokok eddigi segélyét 40 pengővel felemeli. Eddig 80 pengőt kaptak a jegyzőgyakornokok, a jövőben 120 pengőt.

Téglás község a kisbírók fizetését emelte fel 60 pengőről 80 pengőre.

Hajdúszovát község a községi előljárók fizetésénél hajtott végre emelést. 1943 január 1-től további intézkedésig a főbíró 736, a törvénybíró 600, a pénztárnok 782, az ellenőr eskütt 594, a három eskütt fejenként 480 pengő fizetést kap éventé.

Miképeres a községi gazda fizetését emelte fel. A miképercsi községi gazda fizetésemelése 1942 január 1-i hatályú. Ugyanekkor szolgálati fejében az 1941. évre vizsámenően 100 pengő jutalmat utaltak ki számára.

— Súlyos börtönbüntetésre ítélték az örökre kitiltottak Magyarországról egy veszedelmes szlovákiai tolvajt. Domanics Bertalan 55 éves szlovák polgársági foglalkozás nélküli egyén nemrégiben töltötte ki két esztendői fegyhabüntetését sorozatos lopások és betörések miatt. Domanics számtalanszor volt bűnös, de ez nem akadályozta meg, hogy újabb lopásokat ne kövessen el. Nagy döszerelettel rándult át Magyarországra, ahol a Felvidéken dolgozott a legnagyobb előszerelettel. Lópokrócotok tulajdonított el nemrégiben s ezért került a kassai törvényszék elé. A törvényszék egyévi és hat havi börtönrre ítélte el a megrögzött tolvajt s ítéletében kimondta, hogy büntetésének kitöltése után örökre kitiltja Domanics Bertalant az ország területéről.

— Elítélték egy idej kukorica drágítót. Sz. Oláh Bálint közmű gazdálkodót dr. Nyerges Miklós debreceni törvényszéki vizsgálóbíró, mint uszorabíró a múlt nap megtartott tárgyaláson hét napi elzárásra ítélte, mert megállapítást nyert, hogy a vádlott egy szekér tengerit behozott Debrecenbe s itt a megállapított 13.40 filléres ár helyett huszonnyolc pengőért kínálta eladásra. A vádlott a vádbeli cselekmény elkövetését beismerte s megnyugodott a hét napi elzárásban. A bíróság egyidejűleg ítéletében elkobozta a szekér tengerit is.

— Kéthónapi elzárás gondatlanságból okozott emberölésért. Múlt év szeptember 8-én halálos végű baleset történt a kolozsvári Erba furnirgyárban. Péter Károly fűrészmunkás egy villanykörtét akart becsavarni a pincében levő lámpába, miközben a villanyáram halálra sújtotta. A hatósági vizsgálat alkalmával megállapították, hogy a villanygő végén el volt törve a bakelit szigetelő és a szerencsétlenül járt munkás keze hozzáért a réz lámpanyakhoz, amely viszont a rosszul szigetelt villanydróttal érintkezett. A halálosvégű szerencsétlenség okozásáért a gyár üzemvezetőjét, Töpfer Róbertet vonták felelősségre, aki ellen a hatóságok gondatlanságból okozott emberölés miatt indítottak eljárást. A bűnügyet tegnap délelőtt tárgyalta a kolozsvári törvényszék háromas büntető tanácsa, mely bizonyítottan vette Töpfer bűnösségét és a vádlottat kéthónapi elzárásra ítélte. Az ítélet nem jogerős.

— Kölesözött kerékpáron járt lopni egy fiatal kassai munkás. Krajecz Lajos 19 éves kassai napszámos kikölesözött egy kerékpárral, majd kiment azzal a határba. Bárca közelében az egyik veteményes földön egy zsák kiásott zöldséget vett észre, amelyet észrevétlenül pillanatban ráhelyezett a kerékpárra és azzal visszament Kassára. Kassán a zöldséget egy előtte ismeretlen zöldségkereskedőnek eladta. Egy újabb tolvajlasi körútja alkalmával a csendőrség elfogták és átadták a kassai rendőrségnek. Az elfogott tolvaj a rendőrségen beismerte a lopást. Kihallgatása után őrfizetbe vették és megindították ellen a bünvádi eljárást.



Német páncélvadászok szomjukat enyhítik egy ukrain falu kútjánál

**Gyászrovat**

**Rostás Klára**

okl. tanítónő életének 25-ik évében f. hó 14-én Baján elhunyt. Temetése vasárnap délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából, református gyászszertartással. Lakás: Zombor, Zöldkert-utca 24. Temetését Fehértől és Takács vállalata rendezi.

János Zoltán füzeggyarmati lelkipásztor 74 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután fél 4 órakor lesz, a Köztemető díszravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Lakás: Füzeggyarmat. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Szanka István kőművesmester 59 korában elhunyt. Temetése szombaton délután fél 6 órakor lesz a Köztemető II. a. ravatalozó terméből. Temetését Bartha vállalata végzi.

Id. Papp Károly 81 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 5 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Szolyvó-utca 24. Temetését Bartha vállalata végzi.

Szebeni Pálné, László Teréz 65 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozó terméből. Lakás: Kálmán-utca 26. Temetését Bartha vállalata végzi.

Cziouk Manika csecsemő elhunyt. Temetése ma délután 5 órakor a Köztemető alagsorából. Bartha vállalata végzi.

Özv. Haffner Istvánné, Hadházi Margit 85 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Szabó Kálmán-utca 5. Temetését Bartha vállalata végzi.

Köröndi István főmester és neje Fekete Piroka gyermekei Pityuka és Évke négyhónapos korukban meghaltak. Temetésük ma délután 4 órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozójából. Temetésüket Bartha vállalata végzi.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazon jó rokonoknak és ismerősöknek, kik fűrészes szeretetű gyermekünk temetésén résztvettek, ravatalára helyezett virágaikkal mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezúton is fogadják hálás köszönetünket. Ifj. Komáromi Gábor és családja.

**TEMETKEZÉSI KÖLTSÉGEI-NEK MEGTERITÉSÉRŐL BIZTOSÍTÁS UTJÁN GONDOSKODHAT!**

— **Összeült Bécsben a katonai előképzés bizottsága.** Bécsből jelentik: Csütörtökön az európai ifjúsági egyesület munkabizottsági folytatást tanácskozással. Vitéz Bély Alajos altábornagy elnöke alatt megalkult a katonai előképzés bizottsága is összeült. Az ülésen vitéz Bély Alajos beszédet mondott és ebben vázolta a bizottság pontos munkakörét. Csütörtökön délután vitéz Bély Alajos altábornagy megsejmelte a bécsi magyar Leventecapatot a Collegium Hungaricum udvarán. Ez a leventecapat 1942 május 31-én alakult meg. Tagjai a bécsi magyar kolónia magyar állampolgárságú tagjainak leventeköteles fiait, valamint a Bécsben dolgozó leventeköteles magyar ifjak.

— **Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrei Olga** gyorsíró, gépróiskolában új tanfolyam kezdődik. (Eng. 6475.) Batthyány-u. 1. Vidékieknek vasútkedvezmény.

— **Gázolt az ismeretlen kerékpáros.** Borsos Ilona 18 éves Csillag-utca 58. sz. alatt lakó cipőfelsőrészkesztő segédet könnyebb kimenetelű baleset érte csütörtökön délután. A Petőfi-téren munkahelyéről haza igyekezett, amikor egy ismeretlen kerékpáros elgázolta. A kerékpáros a gázolás után bizonyára megijedt elűnt. Borsos Ilona jobb lábában szenvedett hasított sérülést, a mentők költözték a sebeit.

**Az 1942. évi vagy ennél régebbi termésű réti széna zár alá vétele és igénybevétele**

Az 5070-1942. M. E. valamint 109.430-1942. K. M. rendelet szerinti aki nek birtokában gazdasági szükségletük felül szénából és sarjából 100 mázsá meghaladó feleslege van, köteles feleslegét a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének (Budapest, V. Alkotmány-utca 29.) a rendelet hatálybalépésétől számított 15 nap alatt, vagyis 1942 szeptember 21-ig ajánlott levélben vétele feljeleníteni.

Akinek gazdasági szükségletén felül réti szénából 100 mázsát meg nem haladó feleslege van, köteles feleslegét a készlet tárolási helye szerint illetékes községi eljárásságnál (Debreczenben a Gabona Irodában, Ferenc József-út 28. sz., földszint) ugyanezen a rendelet megjelenésétől számított 15 nap alatt, vagyis legkésőbb szeptember 21-ig bejelenteni.

A bejelentést szóval, vagy ajánlott levélben lehet megtenni. A feleslegét úgy kell kiszámítani, hogy gazdasági szükségletnek 1943 május 1-ig lovanként (beleértve a esiköt is) és szarvasmarhánként (beleértve a növénydek marhát is) napi 5-5 kg. juhonként (beleértve a bárányt is) napi 1-1 kg. szalastakarmányt szabad számításba venni. Ebben a mennyiségben a jelentést tevő birtokában levő összes széna fétét (réti széna, lucerna, lóhere, zabos búkköny, halleim, mohar és egyéb szalastakarmányok) számításba kell venni és pedig oly módon, hogy a felesleg réti szénából maradjon.

A fentiek szerint feljelenítés alá kerülő réti széna a rendelet hatályba lépésének napjától, 1942 szeptember 6-tól hatósági zár alá vétetik. A zár alá vett réti szénát a feljelenítésre kötelezett megőrizni és romlásától megóvni köteles és azt csak a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének, vagy a Közellátásügyi Miniszter által kijelölt szervnek, amennyiben pedig ezek a feljelenített készletet átvenni nem kívánják, csakis vásárlási engedéllyel bíró termelőnek, illetőleg réti széna kiesinyben való eladásával megbízott kereskedőnek szabad eladni.

Ha a termelő igazolja, hogy állatai takarmányozására nincs elegendő szalastakarmánya, vásárlási engedélyt kérhet. A vásárlási engedélyt 15 mázsánál kisebb mennyiségre, fogatos járművön való szállítás esetében Debreczenben a Gabona Iroda adja ki, minden más esetben az m. kir. Közellátási Hivatal. Réti szénát az ország egész területén csak szállítási igazolvánnyal vagy a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetéhez szarvabizonyítvánnyal ellátott fuvarlevél alapján adja ki, amelynek területén a réti széna van. Debreczenben a Gabona Iroda. Szállítási igazolvány nem szükséges, ha a termelő a réti szénát vásárlási engedéllyel bíró termelőhöz, vagy a réti szé-

na kiesinybeni eladásával a Paigarmesteri Községi eljárásságnál által megbízott kereskedőhöz vagy közvetlen piacra fogatos járművön szállítja.

A hatóság köteles ellenőrizni, hogy a feljelenítési kötelezettségnek mindenki eleget tett-e.

A közzelvezési hatóság ellenőrző közegeinek a réti széna birtokosa köteles az ellenőrzéstez szükséges adatokat rendelkezésre bocsátani, valamint raktárainak és egyéb helyiségeinek átvizsgálását megengedni.

A Közzelvezési Ügyosztály a bejelentési határidő elteltétől számított 5 nap alatt a bejelentések adatait a Szövetkezetnek küldi meg, amely annak kézhezvételétől számított 15 napon belül nyilatkozik a réti széna átvételének az idejére néve.

A feljelenített réti szénát a Szövetkezet, illetőleg az általa — a közzelvezési miniszter előzetes jóváhagyásával — megbízott takarmány kereskedővel a hatóságilag megállapított áron veszik át.

A Szövetkezet a saját kiküldöttét, valamint a megbízott kereskedőket fényképes igazolvánnyal köteles ellátni.

Ha a vétele feljelenített réti széna mennyisége a 100 mázsát nem haladja meg, azt a Szövetkezet az eladó kívánására a feljelenítéstől számított 30 nap alatt átvenni és a vételárát az átvételkor kifizetni köteles.

Ha a vétele feljelenített réti széna mennyisége a 100 mázsát meghaladja, azt az eladó a Szövetkezet kívánására a feljelenítéstől számított legfeljebb 6 hónap alatt, mint a Szövetkezet tulajdonát megfelelően tárolni, szakosított kezelni és tűzkár esetre biztosítani tartozik. Ily esetben a Szövetkezet, illetőleg a megbízott kereskedő és az eladó által kölesítően megállapított réti széna mennyiség vétel árának 80 százalékát a Szövetkezet a vételi feljelenítéstől számított 30 napon belül az eladónak kifizetni tartozik. A tűzkár elleni biztosítás költségét a Szövetkezet az eladónak megtéríti.

Azok a réti széna-mennyiségek, amelyeket a rendelet hatályba lépése előtt már önként feljelenítettek vagy az illetékes közzelvezési kormánybiztosnak, illetőleg az általa megjelölt hatóságnak, vagy szervnek eladásra már bejelentettek, nem esnek újabb feljelenítés, illetőleg bejelentési kötelezettség alá.

A rendelet megszegése kihágást képez és az 5070-1942. M. E. sz. rendelet szerint büntetendő. A rendelet 1942 szept. 6-án lépett hatályba.

Egyebekben bővebb tájékoztatást a Budapesti Közlöny 1942 szept. 6-iki számában megjelent rendelet nyújt.

POLGÁRMESTER.

**Anyakönyvi hírek**

**Eljegyzések:** Futó Sándor földbirtokos, Dévaványa—Fehértől Lenke Dégenfeld-tér 4. Brezni Pál rep. gép motorszereplő, Nyulási repülőtér—Hudák Mária Sebes-utca 27. Szoboszlai István kertészsegéd, Faiskola-utca 4—Miskolci Efel Faiskola-utca 7-d. Ötvös Zoltán MÁV géplakatos, Vargakert-utca 6—Halász Julianna Basahalom-utca 10.

**Házasságok:** Baráth Imre szakaszvezető Repülőtér—Manó Erzsébet Teleki-utca 33. Születések: Magerhof Gyula ékszerész, Budapest, leány Mária. Ujlaki János MÁV esztergályos, Virág-utca 33, leány Póna. Harmati Antal MÁV vo. fékező, Bajnok-utca 11, leány Viola. Orbán Sándor faraktári segédmunkás, Szoboszló-út 3, fiú János. Rózsashegyi László MÁV véstűs, Honti-utca 22, fiú László. Szabó József állampénztári tiszt, Nyírbátor, leány Magdolna. Megyaszai István gazd. kocsis, Ebes 53, leány Irén. Bárdfalvi László Vörösmarty-utca 17, leány Mária. Horváth József pénzügyőri fővigyázó, Nyíradony, leány Mária. Győrösi Lajos Nagyszepes, 28, fiú Lajos. Lazányi István Püspökudány, fiú István. Szemes Kálmán banktisztviselő, Miklós-utca 50, leány Gabriella. Fodor István alliszt, Simon-út 12, fiú Jenő. B. Kiss Zsigmond ref. lelkész, fiú Árpád. Százados-utca 20. Jakucs Sándor üzletvezető, Batthyány-utca 3, leány Irén. Téglás Lajos főkönyvelő, Bánffy-u. 12, leány Erika. Horváth Imre szikvízgyári munkás, Komárom-utca 12, fiú Imre. Tóth Sándor MÁV Balaton-utca 63, fiú Sándor. Tokaji Sándor gyári munkás, Gróf Leiningen-utca 1, fiú Miklós. Kaszkó Mihály bogárnaszegéd, Fogaras-utca 1, leány Ibolya. Kátay Ignác MÁV főtiszt, Bolond-utca 4, leány Eva. Perjesi Pál dohányos, Dombos-lanya 46, fiú Pál.

**Halottak:** Fülöp Benő ír., 79 éves,

Haltva-utca 39. Joó Gyula ref., 22 éves. Nádudvar. Szilfka László gk., 41 éves. Nyírcsád. Ambrus Sándor ref., 47 éves. Arany János-utca 1. Olaf Erzsébet ref., 7 hónapos. Kadarec-utca 10. Váry Szalai Béla ref., 5 hónapos. Homok-utca 22. sz. Radvánszky Erzsébet gk., 2 hónapos. Pesti-utca 4. Hubai Lajos ref., 40 éves. Mád. Suba István ref., 44 éves. Bellegelő 269. Özv. Erdei András ref., 62 éves. Nyugati-utca 46. Horváth Antal ref., 74 éves. Kishegyési-út 40. Fekete István ref., 84 éves. Kishegyési-út 40. Tóth Sándor ref., 10 hónapos. Macs 71. Szamadó István rk., 70 éves. Huszár Gál-utca 24. Dobi Sándorné ref., 53 éves. Békési B-utca 3. sz. Nagy László rk., 3 hónapos. Balmazújváros. Farkas Sándor ref., 12 hónapos. Hajdusámon. Fegyverkeri Józsefné ref., 55 éves. Egytelkert-utca 58. Koszta György rk., 11 hónapos. Pesti-utca 4. Biró János ref., 65 éves. Dorottya-utca 13. Papp János ref., Acél-utca 9. Gyulai Sándor ref., 10 hónapos. Dévai-utca 7. Szebeni Pálné ref., 65 éves. Kálmán-utca 26. Szalmár Julianna ref., 11 hónapos. Ujléta. Körmenri Pál ref., 4 hónapos. Kassa-út 28. Szalmári Aranka ref., 6 hónapos. Vörösmarty-utca 21. Markovics Etelka ev., 3 hónapos. Andaházy-utca 6. Buda Margit ref., 3 hónapos. Bellegelő 137. Gárdai Károly ev., 2 hónapos. Mindszent. Jánosi Zoltán ref., 74 éves. Füzeggyarmat. Czibuk Margit ref., 1 hónapos. Bőszörményi-út 17. Janda István ref., 22 hónapos. Pátróha. Komáromi Gábor ref., 6 hónapos. Balmazújváros.

— **Sikkasztás a munkási városban.** A rendőrség őrizetbe vette Vámos József munkási városi tisztviselőt, aki bűnös manipulációkkal a városi határozott pengő erejéig megkárosította. A pénzügyi rovatcsolós folyik, valószínű, hogy a város kára még nagyobb lesz.

**SZÍNHÁZ**

**Gyergyói bál**

Operettfelújítás a Csokonai Színházban.

Csütörtökön este Szilágyi László és Huszka Jenő nagyszerű líres operettjét, a „Gyergyói bált” újította fel a Csokonai Színház a Kormányzóné Öfömédiosága téli ruha-akciója javára. A felújítás egyenlő értékű volt a tavalyi bemutatással. A sok pompás díszlet és a forgó színpad ügyes alkalmazása a legkényesebb igényeket is kielégítette. Igazán kár, hogy olyan gyöngye éreklődés nyilvánul meg az előadás iránt, amely — már a nemes célra való tekintettel is — zsúfolt házat érdemelt volna.

A tavalyi szereplők közül U. Kovács Terus vezetői az élen nagyszerű, izes és művészi alakításával. Nagy Csilla csupa tűz és robbanó ifjúság. Kompóthy Gyula dallás Lenkey szívdobos férfias erővel teljes. Hortobágyi Artúr meleg derűje, Rajz János magával ragadó ellenállhatatlan humora, Selmeczy Mihály szívvel telített vidámsága és Komoros Ferenc egészséges komikuma most is lelkes tapsokat váltott ki a nézőtérben. A többiek közül Perényi Sári, Gál Manci, Szita László és Balogh Béla egy-egy sikerült alakítással járult az együttes sikeréhez.

Az új szereplők közül elsőnek a búbios Kollár Liviát kell megemlítenünk. A csintalan Ági szerepében annyira kedvességgel bakfisos elevenességgel és színes humorral játszott, hogy szinte tavaszt varázsolt a színpadra. Az első felvonásban rózsaszín ruhájában olyan volt, mint egy virágzó barackfa. A közönség nagyon melegen fogadta Kollár Livia stílusos, szép alakítását. Erdész Irén szépen énekel, s játékából sem hiányzott bizonyos bensőség. Úgyes és közvetlen volt Hódossy Judit, aki a középső Pereszlenyi-lyányt alakította igen jól. Márky Géza sok szívvel, nagy művészi intelligenciával formálta meg Gábor alakját. Lirája őszinte és bensőséges volt. Komoly értékű alakítása teljes elismerést érdemel. Bakos István fiatalos hűvel, nagyon rokonszenvesen játszott. Arra is volt gondja, nehogy a pátosz túlzásra vigye. Erces hangja erővel, tisztán zengett. A többiek is jól megállták a helyüket.

Az előadást Selmeczy Mihály rendezte gonddal és hozzáértéssel, míg a zenekari: Bakonyi Odón vezényelte a szokott lendülettel és fejelemző kézzel.

**SZÍNHÁZI MŰSOR:**

Péntek: Bolond Ásvayné. C-bérlét. Bemutató. Szombat délután: Gyergyói bál. U. Kovács Terus felléptével. Fülleres helyárak. Szombat este: Bolond Ásvayné. A-bérlét.

Vasárnap délután: Bolond Ásvayné. Bérlétszűnet. Rendes helyárak. Vasárnap este: Badacsonyi kéknyelű. Bérlétszűnet.

Hétfő: Badacsonyi kéknyelű. Propaganda munkáselemlés. Kedd: Bolond Ásvayné. B-bérlét. Szerda: Sybill. B. Unger István első felléptével. Fülleres helyárak. Csütörtök: 100 piros rózsza. Bemutató. A-bérlét. Péntek: 100 piros rózsza. B-bérlét.

**HAT PENGŐS SZAPPANNAL HÁZALT HAJDUSZOBOSZLÓN EGY NYIREGYHÁZI ASSZONY**

Budai Józsefné, született Demes Zsófia 22 éves nyiregyházi asszonyt csütörtökön délelőtt a hajdúszoboszlói rendőrség bekísérte a debreceni ügyészségre, mivel alaposan gyanúsítható árdragítás vétségével. Budainét ugyanis Szoboszlón tettenérték, amikor házi moszóappant hat pengős árban eladásra kínálta.

A bekísért asszony a bsendőrség előtt le is ismerte, hogy Nyiregyháza városolt két pengős kilónkénti áron nagyobb mennyiségű moszóappant és azzal elutazott Hajdúszoboszlóra s ott házról-házra kínálta hat pengős kilónkénti árban. A szappant nem tudta eladni, ellenben a Rásó István-utcaán egyik ottani lakos, akinek eladásra kínálta értesítette a rendőrséget, úgy hogy az árdragító asszonyt éppen tettenérték. Beismerése után a királyi ügyészség most egyelőre őrizetbe vette.

